
RREEPPOORRTTAAZZHH  

Ramadan Shkodra 

QENDRAT ISLAME-SHQIPTARE NË ZVICËR - 
KULTIVUESE TË TRADITËS, GJUHËS, 

FESË DHE ZAKONEVE TË POPULLIT TONË 
Nga 16 - 20 nëntor 2012, një delegacion i Kryesisë së BIK-së 

(Ekrem Simnica, përgjegjës i Departamentit për Diasporë, Ejup 
Ramadani, shef i kabinet të Myftiut dhe Ramadan Shkodra, në cilë-
sinë e gazetarit, qëndruan për vizitë në Zvicër, për të marrë pjesë në 
dy manifestime që organizoheshin me rastin e shënimit të 100-vjetorit 
të pavarësisë së Shqipërisë. Manifestimin e parë kushtuar këtij jubileu 
në kryeqendrën zvicerane e kishin organizuar tri ambasadat: Amba-
sada  e Shqipërisë, e Kosovës dhe ajo Maqedonisë. Po për të shënuar 
këtë jubile, gjithashtu një manifestim dinjitoz kishte organizuar edhe 
Unioni i Imamëve Shqiptarë në Zvicër. 

Përveç pjesëmarrjes në këto dy aktivitete, gjatë qëndrimit në Zvi-
cër, delegacioni i Kryesisë vizitoi edhe disa Qendra Islame, të theme-
luara nga bashkëkombësit tanë që jetojnë e punojnë në Zvicër.  

Më 16 nëntor, ditë e premte, pak pas orës 9:00 të mëngjesit, nga 
Aeroporti Ndërkombëtar i Prishtinës, u nisëm drejt Cyrihut. 

Në Aeroportin e Cyrihut ateruam para orës 12:00, mirëpo proce-
durat në Aeroport bënë që ora 12:00 të na zinte aty, kështu që koha e 
namazit të xhumasë tashmë kishte hyrë. Për të na pritur, kishte dalë 
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Ibrahim Dërmaku, një ish-medresant i cili përmes telefonit i tregoi 
Ekrem efendiut që të mos nguteshim, sepse namazin e xhumasë do të 
mund ta falnim në orën 13:00, në Qendrën Islame të Komunitetit 
Arab, siç edhe ndodhi. 

Në Qendrën Islame të Komunitetit Arab në Cyrih, që quhej "Sheh 
Zajed", për ta falur namazin e xhumasë ishin tubuar një numër i ko-
nsiderueshëm i besimtarëve, që për nga dukja linin të kuptosh se ishin 
nga Lindja e Afërt dhe nga vendet e Afrikës Veriore, po kishte dhe të 
tjerë. Para kohës së namazit të xhumasë shumicën e besimtarëve i shi-
hje me Mushafë në dorë teksa lexonin Kur’an. Hytben imami e mbajti 
në gjuhën arabe... 

Qendra Islame - shqiptare në Cyrih - 
çerek shekulli veprimtari të bujshme 

Pas namazit të xhumasë, u akomoduam në banesën e z. Ibrahim 
Dërmakut dhe pasi që ishim çlodhur, i falëm iqindinë dhe akshamin. 
Për të falur namazin e jacisë shkuam në xhaminë e Bashkësisë Islame 
Shqiptare në Cyrih. Aty takuam disa xhematlinjë që po ashtu kishin 
ardhur për të falur namazin. Pasi u përshëndetëm me ta, dhe më të 
kuptuar se vinim nga Kosova, ata u interesuan për qëllimin e vizitës 
sonë, si dhe, natyrisht, donin të dinin më hollësisht për gjendjen në 
Kosovë. Erdhi edhe imami i xhamisë, Hfz. Nebi ef. Rexhepi, shok 
studimesh në Medinën e Ndritshme me Ekrem efendiun. 

Meqë ishte hera e parë që unë gjendesha në Zvicër, pra edhe në 
Qendrën Islame Shqiptare, imamin e nderuar Hfz. Nebi efendiun, e 
pyeta për historikun e Qendrës, i cili na tregoi se Qendra është theme-
luar nga besimtarët tanë këtu e 25 vjet më parë dhe shtoi: "Qendra i 
tubon besimtarët tanë nga të gjitha viset shqiptare, dhe si e tillë është 
një vendtakim dhe qendër e rëndësishme e shqiptarëve që jetojnë e 
veprojnë në Cyrih. Kjo qendër ka dhënë një kontribut të çmuar për ve-
ndlindjen, si për Kosovën ashtu edhe për Maqedoninë, si dhe viset tje-
ra shqiptare". 
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Sipas imamit, Qendra Islame (xhamia) ka 300 anëtarë të rregullt. 
Ndërkaq, në pyetjen tonë se përveç faljes së namazit çfarë aktivitetesh 
tjera zhvillohen në xhami, Imami Nebi efendiu tha: "Në xhami rregu-
llisht mbahet mësimbesimi me fëmijët tanë. Këtu fëmijët përveç që 
marrin njohuritë themelore të fesë, ata përmes mësimbesimit kultivoj-
në dhe mësojnë edhe gjuhën shqipe." Më tutje, duke u përgjigjur inte-
resimit tonë, Imami i nderuar, tha se mësimbesimi në këtë qendër 
organizohet tre herë në javë, dhe atë e ndjekin aktualisht 84 nxënës të 
rregullt, që u përkasin kryesisht grupmoshave të shkollës fillore. 

 
Atë që duhet përmendur me këtë rast është se Qendra islame, për-

pos xhamisë, ka edhe objekte të tjera përcjellëse, siç janë: këndi për 
shitjen e librave, mësonjëtorja për mësimbesim, bufeja interne dhe ha-
pësirat tjera ndihmëse, gjë që e bëjnë Qendrën më funksionale dhe më 
të shfrytëzueshme për bashkatdhetarët tanë atje. 

Qendra Islame Shqiptare e Cyrihut, sipas Imamit të saj, është ndër 
të parat e themeluar nga shqiptarët në Zvicër. 

Pas namazit të jacisë, në Qendrën Islame të Cyrihut, enkas për të 
na takuar nga Sangalleni kishte ardhur imami Fehim Dragusha, i cili 
njëkohësisht është edhe sekretar i Unionit të Imamëve Shqiptarë në 

Pas namazit të Jacisë në Qendrën Islame Shqiptare në Cyrih 
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Zvicër. Me të biseduam për programin e manifestimit kushtuar pava-
rësisë së Shqipërisë që e organizonte Unioni i Imamëve Shqiptarë në 
Zvicër, dhe një nga arsyet tona pse ishim atje... 

Në manifestimin për 100-vjetorin 
e pavarësisë së Shqipërisë  

Bernë, 17 nëntor 2012 
Të shtunën, më 17 nëntor, pak pas mesditës së bashku me Feim ef. 

Dragushën shkuam në Qendrën Boshnjake të Cyrihut, ku na priste 
hfz. Nebi ef. Rexhepi. Në kompleksin e saj, qendra përveç tjerash, 
kishte edhe një restorant me kuzhinë tradicionale boshnjake. Pasi vizi-
tuam qendrën, u ndalëm për të drekuar në restorantin me meny bosh-
njake. 

Pasi ora kishte vajtur 15:00, në shoqërim të Feim ef. Dragushës, 
morëm rrugën për në Bernë, ku tri ambasada: Ambasada e Shqipërisë, 
e Kosovës dhe ajo e Maqedonisë organizonin manifestim me rastin e 
100- vjetorit të pavarësisë së Shqipërisë. 

Rrugës nga Cyrihu për në Bernë me Feim efendiun biseduam për 
aktivitetet e qendrave islame shqiptare në Zvicër, për koordinimin e 

Në Bernë në manifestimin me rastin e 100- vjetorit 
të Pavarësisë së Shqipërisë 
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qendrave, për bashkëpunimin e qendrave islame shqiptare me vendli-
ndjen, respektivisht me Bashkësitë Islame në Kosovë, Maqedoni e 
Shqipëri, për problemet, perspektivat dhe hallet e tyre etj..  

Feimin kam pasur rastin ta njoh shkurt e kalimthi në Prishtinë, kur 
qe kthyer nga studimet që kishte mbaruar në Brunei. Ai që disa vite 
është angazhuar në Zvicër, ku mban detyrën e imamit në St.Gallen. 
Ai, gjithashtu, është shumë aktiv edhe në organizime të imamëve dhe 
besimtarëve tanë. Nga biseda që kishim me të, kuptohej se kishte en-
tuziazëm, ide e vullnet të madh për të dhënë kontributin e tij në orga-
nizimin e mërgimtarëve tanë në Zvicër.  

Në Bernë arritëm me kohë, manifestimi mbahej në një sallë të një 
hoteli në katin e pestë. Në këtë manifestim të organizuar nga tri amba-
sadat merrnin pjesë mërgimtarët tanë nga të gjitha viset shqiptare që 
jetojnë e veprojnë në Zvicër. Manifestimi u hap me intonimin e himnit 
kombëtar, pas së cilit pasuan përshëndetjet dhe fjalimet e shkurta të 
tre ambasadorëve në Zvicër, Mehmet Elezi, ambasador i Shqipërisë, 
Naim Mala, ambasador i Kosovës, dhe Ramadan Nazifi, ambasador i 
Maqedonisë. 

Pas fjalimeve, për të pranishmit u dha një program artistik, ku u 
paraqitën artistë e këngëtarë me këngë e valle nga të gjitha trojet shqi-
ptare. 

Në organizmin e këtij manifestimi, financiarisht kishin kontribuar, 
në cilësinë e donatorit, firma e ndërmarrjes shqiptare që veprojnë në 
Zvicër. Po ashtu, organizimin e këtij manifestimi e kishin mbështetur 
e ndihmuar edhe disa Qendra Islame Shqiptare të Zvicrës.   

Në Bernë, në manifestim takuam edhe disa imamë shqiptarë të 
xhamive të ndryshme, si imamin e Xhamisë "Dituria" të Gjenevës, Ri-
jad ef. Aliun, imamin e Xhamisë së Aarburg-ut, Nehat ef. Ismailin, 
imamin e Xhamisë së Vispit, Rrahim ef. Hasanin etj. 

 
 
 
 
 

 EDUKATA ISLAME 103 292 

 
Çmohet kontributi i Ulemasë Shqiptare 

për pavarësinë e shqiptarëve 
18 nëntor 2012 
E diel, 18 nëntor, meqë pasdite do të merrnim pjesë në manifesti-

min kushtuar pavarësisë së Shqipërisë, që e organizonte Unioni i 
Imamëve Shqiptarë në Zvicër, në mesditë, respektivisht për namazin e 
drekës vizituam Xhaminë e Altendorfit. Nga Cyrihu deri në Altendorf 
shkuam me Fatmir Veliun - kryetar i Kuvendit të Bashkësisë Islame 
Shqiptare në Zvicër. Kjo xhami ishte në themelim e sipër; bashkat-
dhetarët tanë sapo kishin bërë blerjen e objektit, të cilin po e adapto-
nin për Qendër Islame. 

Sipas imamit të xhamisë së Altendorfit Arben ef. Kokale, objekti 
deri tash kishte kushtuar 600 mijë franga zvicerane. Më të marrë vesh 
që do ta vizitonim këtë qendër të porsathemeluar, dhe meqë ishte ditë 
e diel, për namazin e drekës kishin dalë një numër i konsiderueshëm i 
besimtarëve, të cilët ishin të entuziazmuar e të lumtur me themelimin 

Pas namazit të drekës në xhaminë e Altendorfit 
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e qendrës, të cilën e konsideronin, me të drejtë, si  një të arritur e ma-
dhe e komunitet shqiptar aty.  

Për historikun e themelimit të xhamisë na folën imami i xhamisë 
Arben ef. Kokale dhe kryetari i Kryesisë së Xhamisë - Qendrës, Beqir 
Lela, të cilët na thanë se xhamia aktualisht ka rreth 300 anëtarë. Ata u 
shprehën që së shpejti do të organizohet edhe mësimbesimi dhe akti-
vitete të tjera në dobi të komunitetit shqiptar atje. 

Këtu takuam edhe kryetrarin e Bashkësisë Islame Shqiptare në 
Zvicër, Mustafë efendi Mehmetin. 

Pas faljes së namazit të drekës, xhematit iu drejtua Ekrem efendiu, 
i cili pasi i përshëndeti në emrin e Myftiut dhe të Kryesisë së BIK, i 
uroi  për themelimin e qendrës, i përgëzoi për kontributin e dhënë dhe 
u foli për rëndësinë që ka xhamia në Islam. Ekrem efendiu u ndal në 
veçanti edhe te roli dhe kontributi i organizimit të Diasporës shqipta-
re. Ai, po ashtu, foli edhe për kontributin që ka dhënë mërgata jonë 
për vendlindjen në të gjitha fazat që ka kaluar populli ynë, si në Ko-
sovë, në Maqedoni dhe trojet tjera shqiptare.  

Ekrem efendiu i siguroi të pranishmit se do kenë përkrahjen, mbë-
shtetjen dhe bashkëpunimin e BIK-së dhe institucioneve të saj. 

Para të pranishmëve foli dhe na falënderoi për vizitën edhe Mu-
stafë ef. Mehmeti, i cili po ashtu shpalosi edhe rezultatet, të arriturat 
dhe sfidat e Bashkësisë Islame Shqiptare në Zvicër. 

Ashtu siç ishte paraparë, pas drekës u nisëm për të marrë pjesë në 
manifestimin që organizonte Unioni i Imamëve Shqiptarë në Zvicër 
për përvjetorin e 100- të pavarësisë së Shqipërisë. 

Manifestimi mbahej në sallën "Salmen", në qytetin Schlieren, ku 
përpos bashkatdhetarëve tanë që punojnë e jetojnë në Zvicër, e që janë 
të organizuar nëpër xhamitë shqiptare, morën pjesë edhe tre ambasa-
dorë e sipërpërmendur: z. Mehmet Elezi, z. Naim Mala dhe z. Ra-
madan Nazifi. 

Këtu, përpos delegacionit të BI të Kosovës me Ekrem efendiun në 
krye, i pranishëm qe edhe sekretari i Bashkësisë së Fesë Islame të 
Maqedonisë, Afrim ef. Tahiri. 
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Manifestimi u hap me leximin e një ashereje nga Kurani, e më pas 
u intonua edhe himni kombëtar, ndërsa në emër të organizatorit 
përshëndeti kryetari i Unionit të Imamëve Shqiptarë në Zvicër, Mr. 
Rajhan ef. Neziri. 

Përshëndetën edhe tre amba-
sadorët që qenë të pranishëm në 
manifestim, të cilët e çmuan lart 
kontributin e Komunitet Mysli-
man Shqiptar dhe Ulemasë Shqi-
ptare për çështjen kombëtare. 

Përshëndetën e përgëzuan 
edhe dy përfaqësuesit e Bashkësi-
ve Islame: Mr. Ekrem ef. Simni-
ca, koordinator për Diasporë në 
Kryesinë e BIK, dhe sekretari i 
Bashkësisë së Fesë Islame të Ma-
qedonisë, Afrim ef. Tahiri.  

Për kontributin e Ulemasë 
Shqiptare në pavarësinë e Shqipë-
risë dhe në mbrojtjen e viseve të 
tjera shqiptare që mbetën jashtë 
shtetit shqiptar, referoi dr. Qani 
Nesimi. 

Ndërkaq, sekretari i Unionit të 
Imamëve Shqiptarë në Zvicër, mr. 
Fehim Dragusha, në këtë manife-
stim paraqiti punën dhe aktivitetin 
e imamëve shqiptarë që veprojnë 
në Zvicër. 

Manifestimi u përcoll me interes nga të pranishmit, e sidomos 
programi kulturor i përgatitur nga vijuesit e mësimbesimit të Qendra-
ve Islamo-Shqiptare, gjë që është një tregues i mjaftueshëm se sa të 
rëndësishme janë këto qendra në ruajtjen e traditës, kulturës e fesë në 
mërgatë... 

Ekrem Simnica përshëndet në 
manifestimin e Unioni të Imamëve 
Shqiptar në Zvicër për përvjetorin 
e 100- të Pavarësisë së Shqipërisë 
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Pas manifestimit, vizituam Qendrën Islame Shqiptare të Rogen-
zdorfit, ku ishte rregulluar për mrekulli hapësira e xhamisë, përveç që 
falëm namazin e jacisë dhe vizituam ambientet e mrekullueshme të 
qendrës, kryesia e qendrës për pjesëmarrësit e manifestimit kishte për-
gatitur darkë.  

Qendrat islame-shqiptare, çerdhe e mërgimtarëve tanë 
19 nëntor 2012 
Mëngjesin e së hënës nga Cyrihu, në shoqëri të Ibrahim Dërma-

kut, morëm rrugën drejt St. Gallen-it, respektivisht për në "Xhaminë e 
Xhenetit", që është themeluar tash së voni, saktësisht në korrik 2012. 

Në "Xhaminë e Xhenetit" të St. Galen u takuam me imamin Feim 
ef. Dragusha dhe me disa anëtarë të xhamisë, të cilët kishin kontribuar 
shumë për themelimin e xhamisë.  

Feim efendiu na njohu me peripecitë dhe angazhimin për theme-
limin e xhamisë, ai na tha se aktualisht xhamia numëron 80 anëtarë të 
rregullt. 

Meqë xhamia është në themelim e sipër, edhe ambientet e saj ishin 
në përgatitje e adaptim. Mirëpo, na gëzoi fakti se, me zellin dhe ko-
ntributin e imamit Feim efendiut, 30 nxënës vijonin mësimbesimin 
dhe zhvillonin aktivitete tjera kulturore. 

Xhemati i kësaj xhamie, në bisedën që patëm me ta, ishte i inte-
resuar për botimet dhe literaturën që botohet në Kosovë, në funksion 
të kultivimit dhe mësimit të gjuhës shqipe. 

Në këtë xhami falëm namazin e drekës, e më pastaj morëm rrugën 
drejt Rebstein-it, një vend në afërsi të kufirit me Austrinë, ku gjendet  
Xhamia Shqiptare "Al-Shems", në të cilën imam është Enes ef. Koshi, 
i cili na priti te xhamia dhe na njohu me historikun e themelimit të 
xhamisë.  

Kjo xhami, sipas imamit Enes efendiut, numëron 360 anëtarë. 
Edhe këtu xhamia ishte shumë funksionale, kishte zyrën për imamin, 
një bibliotekë modeste, një restorant intern dhe sallë të veçantë për 
femra. Këtu e falëm namazin e iqindisë. 
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Nga  Rebstein-i morëm rrugë drejt Kantonit të Gllarus-it, ku vizi-
tuam xhaminë në Näfels. Këtu na priten një numër i konsiderueshëm i 
anëtarëve të xhamisë. Pasi falëm namazin e akshamit, vizituam hapë-
sirat e xhamisë; ambiente të mbajtur mirë e me kujdes, ku përfshihe-
shin disa salla, si dhe restorantin në të cilin kryesia e xhamisë shtroi 
darkë. Gjatë bisedës nikoqirët na njoftuan me historikun e xhamisë, 
pastaj me aktivitetet që kanë organizuar në mbështetje të vendlindjes 
dhe për planet që kanë për të ardhmen. Kjo xhami ishte themeluar më 
1992, dhe tani këtu imam ishte Muhamed ef. Sadiku. 

Pas namazit të jacisë, të pranishmëve të shumtë që ishin tubuar, iu 
drejtua Ekrem efendiu, i cili xhematin e kësaj xhamie e përgëzoi për 
punë që kanë bërë, për angazhimin dhe kontributin e tyre për vendli-
ndjen. 

Ekrem efendiu, po ashtu, foli për të arriturat që ka shënuar Bash-
kësia Islame e Kosovës, si dhe me sfidat me të cilat përballet ajo. Ai, 
edhe këtu para xhematit dhe para Kryesisë së xhamisë, shprehu gati-
shmërinë e BIK-së për bashkëpunim me xhamitë në Diasporë. 
”Kryesia e BIK për këtë qëllim ka themeluar edhe Departamentin për 
Diasporë, me të vetmin qëllim që të jetë sa më afër jush”, tha Ekrem 

Pas namazit të Jacisë në xhaminë e Näfels 
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efendiu. Xhemati u interesua të dijë për mënyrën e funksionimit të in-
stitucioneve të BIK, si Medresesë, FSI-së, e mbi të gjitha u interesuan 
që të dinë për Xhaminë Qendrore të Prishtinës. Ekrem efendiu u tha të 
pranishmëve se sa i përket Xhamisë Qendrore janë duke u bërë për-
gatitjet e nevojshme procedurale për nisjen e saj...  

*** 
Për 5 ditë, sa qëndruam në Zvicër, patëm një agjendë të ngjeshur, 

vizituam 5 qendra islame-shqiptare, aty takuam njerëzit tanë që jetoj-
në e punojnë në Zvicër. Në të gjitha qendrat që vizituam hasëm në pri-
tje vëllazërore, pamë interesimin e njerëzve tanë për vendlindjen, tek 
ata vërehej malli për vendlindjen, për atdheun. Interesoheshin shumë 
edhe për zhvillimet në trojet tona, na thanë se i gëzon çdo e arritur.  

Nuk mund të mos e shënojmë edhe faktin se në çdo qendër tonën 
pamë një organizim të mrekullueshëm, gjetëm një rend e rregull, ash-
tu siç e kërkojnë parimet e fesë dhe traditat e kombit tonë. 

Themelimi i qendrave islame shqiptare, përkatësisht organizimi i 
Diasporës sonë rreth këtyre qendrave, ka qenë dhe është një hap i që-
lluar, një kërkesë dhe nevojë e domosdoshme që duhet përkrahur dhe 
marrë shembull edhe qytetet dhe Diaspora në shtetet tjera, sepse këto 
qendra gjithandej shtetit helvetik, ishin shndërruar në çerdhe e institu-
cione që i tubojnë shqiptarët, i mbajnë afër njëri-tjetrit, i njohin njëri 
me tjetrin, ku flitet e mësohet gjuha e ëmbël shqipe, ku flitet për atdhe 
dhe për komb. 

Po ashtu, në qendrat që vizituam pamë edhe kultivimin në praktikë 
të traditës, gjuhës, fesë e zakoneve të popullit tonë. U bindëm në pu-
nën që bëjnë xhamitë tona në kultivimin, njohjen dhe ruajtën e identi-
tetit kulturor, fetar, gjuhësor e kombëtar atje. Në çdo qendër pamë 
tendencën për të themeluar edhe biblioteka me libra në gjuhën shqipe, 
gjë që duhet përkrahur e mbështetur nga institucionet tona, para së 
gjithash nga tri Bashkësitë Islame nga Ama shqiptare. Përkrahjen, 
ndihmën e mbështetjen në mënyrë institucionale ua kemi borxh mër-
gimtarëve tanë që jetojnë e punojnë përkohësisht në Diasporë.  


